



## 沸水丹心马文亮

那 爽

马文亮，1924年4月8日生于史家营乡柳林水村（原属河北省宛平县）一户贫苦农民家庭。童年读私塾7年，后读小学。年少的马文亮在《救国与救亡》作文中写道：“只要能救国，粉身碎骨也心甘！”

1938年冬，马文亮去堂上村走亲戚，得知八路军司令部住在邻院，便悄然进入院中。见院内几个战士围在沙堆旁用手在地上写字，一个与马文亮年岁相仿的战士在沙地上写“抗日国”三字。马文亮脱口而出：“救字先写求……”战士们围上前请他当临时小先生。第二天，马文亮去看八路军战士开会、唱歌及演讲，并近前听司令员邓华讲话。当日在日记中写道：“八路军是共产党领导的队伍……要抗日救国，打日本锄汉奸，就要跟共产党走，跟八路军走。”不久，抗日民主政府建立平西专署，宛平四区和县政府就设在秋林铺村，史家营一带成了平西抗日根据地。在县政府的领导下，各村纷纷建立了农民救国会、青年救国会、妇女救国会，掀起了抗日救国的革命热潮，



年仅 15 岁的马文亮被推举为儿童团团长。

1939 年，马文亮加入中国共产党，任宛平县四区青年救国会主任、区委委员，并参加了晋察冀边区平山公安工作培训班学习。1942 年秋，马文亮接到上级命令，日伪军要到根据地来“扫荡”，让他们做好战斗准备。马文亮连夜找到乡长李万广、民兵指导员任成银研究反“扫荡”对策，决定组织青年民兵开展地雷战，重点保卫县政府所在地——秋林铺村。马文亮组织青年在秋林铺村外交通要道埋了一颗地雷，把拉线拴在桌子腿上，再把桌子横放在必经之地石桥上。第二天，日伪军经过石桥时伸手把桌子推进河沟，地雷爆炸，当场死亡 2 人，重伤 3 人，还有许多人受了轻伤。日伪军派人到村内各户察看，发现每户紧锁着的门下边都有一根线和地相连，认为埋设了很多地雷。实际上，各户门板上的线，多数是假的。但这“一雷退千敌”却变成佳话，在当地广为流传。

1945 年 9 月，马文亮任房山县七区委副书记。1946 年，任房山县公安局公安股股长。初冬，马文亮和区长钱宝仁、区干部张桂林到云居寺开扩军会。因叛徒出卖，被房山保安团围困，他们以云居寺寺内北塔为掩护，用手枪还击敌人。子弹打完了，他们就赤手空拳与敌人搏斗，终因寡不敌众，马文亮三人受重伤被捕。被捕后被押解到西长沟村药王庙。敌人对马文亮软硬兼施，逼迫他投降。先设宴款待，赞马文亮年轻有为，许以“保送北平上学”，以待“来日蒙升”，一连三日，马文亮凛然相对，微毫不动。第三天，敌人在药王庙内支起一口大



锅,再次劝其投降,否则投入沸水。马文亮终始不屈,骂声不绝。敌人残暴地对马文亮开水淋身,割去双耳,马文亮数次昏厥,苏醒后仍大骂不止。最后,敌人将马文亮投进沸水锅内,年仅22岁的马文亮壮烈牺牲。马文亮的英雄事迹被选入《中国共产党革命英烈大典》一书。